

## Люди, на которых держится наша страна

В Поморье наградили победителей конкурса «Воспитать человека»

**60 педагогов-финалистов областного конкурса работников образовательных учреждений «Воспитать человека – 2023» в течение трех дней делились опытом и достижениями, искали решения сложных педагогических ситуаций, раскрывали свои творческие таланты.**

Имена лучших наставников назвали на торжественной церемонии во Дворце детского и юношеского творчества.

Участников приехали поддержать не только коллеги, но и ученики. Самой многочисленной стала делегация школы № 3 города Новодвинска в составе 33 человек.

Впервые три педагога от школы представили на конкурс город корабелов.

– Сегодня многое делается для развития инфраструктуры образования: мы строим новые и обновляем действующие школы, задумываемся о капремонте детских садов, укрепляем материально-техническую базу учреждений общего и профессионального образования. Но если не будет педагога, который заинтересован в результате своего труда, в судьбах своих учеников, большого результата мы не достигнем, – сказал заместитель председателя правительства Архангельской области **Иван Дементьев**.

Конкурс «Воспитать человека» проводится в Архангельской области с 2009 года.

В этом году к пяти традиционным номинациям: «Воспитать человека», «Педагог-наставник», «Педагогический дебют», «Педагог-психолог» и «Учитель здо-



ровья» добавлена еще одна – «Классный руководитель».

Как отметила председатель областного Собрания депутатов **Екатерина Прокопьева**, педагогика – это не просто профессия, это служение великому делу воспитания нового человека.

– Еще Михаил Васильевич Ломоносов говорил, что цель обучения – не сумма знаний, а правильный об-

раз мышления и нравственное воспитание. Я искренне благодарна вам, что этот принцип является важнейшим в вашей работе. Именно вы воспитываете настоящих людей, на которых держится наша страна. Пусть у вас будет больше благодарных учеников, признание коллег и общества, – поздравила участников конкурса **Екатерина Прокопьева**.

Диплом победителя в номинации «Педагогический дебют» из рук спикера областного Собрания депутатов получила учитель иностранного языка школы № 22 города Северодвинска **Мария Зиновьева**.

– Я влюбилась когда-то в немецкий язык и пошла учиться в филиал САФУ в Северодвинске. Мама говорила: «Попробуй, помотришь,

твое это или нет». До сих пор чувствую, что это мое, – призналась **Мария Зиновьева**.

Ее коллега, учитель с 30-летним стажем, заместитель директора по учебно-воспитательной работе школы № 36 города Архангельска **Ольга Коптева** признана лучшим педагогом-наставником. Ее жизненный выбор когда-то определил первый учитель.

«Победители и призеры конкурса получили дипломы и денежные призы. А лучшие представляют Архангельскую область на всероссийском конкурсе «Воспитать человека»

– Моя первая учительница **Валентина Анатольевна Зайцова** стала для меня примером на всю жизнь. И, глядя на нее, я тоже решила работать в школе. Сегодня педагогами становятся уже мои ученики, которыми я горжусь, – рассказала **Ольга Коптева**.

Победители и призеры конкурса получили дипломы и денежные призы. А лучшие представляют Архангельскую область на всероссийском конкурсе «Воспитать человека».



## «Адреса» в Архангельске

**Журнал «Адреса Петербурга» выходит с 2003 года в Северной столице под эгидой Всемирного клуба петербуржцев.**

Главная тема издания – историческое краеведение.

Развитие журнал получил и в регионах России, где редакция выстраивает работу с местными краеведами и историками и публикует спецвыпуск «Адресов».

В 2023 году запланирован выпуск краеведческих журналов «Адреса Архангельска» и «Адреса Вологды».

Для знакомства с поморской столицей приехал шеф-редактор издательского дома «Адреса» **Сергей Ярошецкий**.

Во встрече в администрации Архангельска принял участие депутат городской думы **Дмитрий Акишев**.

– Я приехал узнать город. Важное значение для нас имеют темы, которые не просто рассказывают о прошлом, а имеют конкретную связь с настоящим. Мы интересуемся всем, что обладает непреходящим значением. Такие темы, я уверен, мы сможем найти и в Архан-

гельске, – рассказал **Сергей Ярошецкий**.

– Очень радует, что на наш город обращают свое внимание такие уникальные издания. По замыслу первый выпуск «Адреса Архангельска» будет выпущен редакцией в Санкт-Петербурге, но по желанию местных журналистов и краеведов он может стать их собственным изданием.

Команда «Адресов» готова передать идею журнала коллегам в Архангельске, – подчеркнула заместитель руководителя аппарата **Нина Филимонова**.

Подписывайтесь на нас в социальных сетях и будьте в курсе всего, что происходит в городе!



# 420-112

Единый многоканальный телефон  
городской дежурно-диспетчерской службы  
**РАБОТАЕТ КРУГЛОСУТОЧНО**





# Глаза в глаза

Женская палата депутатов Архангельской области работает над сохранением традиционных российских культурно-нравственных ценностей

**Этой теме было посвящено двухдневное выездное заседание Женской палаты депутатов, на которое собрались представители советов депутатов 19 районов и округов Поморья.**

Председатель палаты, заместитель председателя Комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей **Елена Вторыгина** уверена, что именно в малых населенных пунктах России формируются основы личности россиян, и поэтому важно работать с муниципалитетами «глаза в глаза».

– Не устану повторять, что Россия начинается с глубинки, и здесь в наш народ закладывается все то, что делает нас истинными россиянами. А это, конечно, в первую очередь наша уникальная культура и традиции, наша история, – отметила она в своих социальных сетях.

Первый день выездного заседания женщин-депутатов прошел в Приморском районе.

– В Приморском районе проделана большая работа по преобразованию учреждений культуры, – отметила Елена Вторыгина. – Глава района **Валентина Рудкина** вместе со своей командой активно участвует в федеральных программах, и это дает отличный результат. Именно поэтому мы выбрали Приморский район местом проведения нашей женской палаты депутатов по теме сохранения и укрепления традиционных российских культурно-нравственных и духовных ценностей. Здесь этой сфере уделяется большое внимание.

Члены палаты посетили Дом культуры в поселке Лайский Док и культурный центр «Катунино», отремонтированные по госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий» (КРСТ). Кроме того, представители женского депутатского сообщества побывали в Заостровском Доме культуры, особенность которого состоит в том, что при выполнении капитального ремонта по нацпроекту «Культура» перед властями стояла задача сохранить историю и архитектуру здания, построенного в середине прошлого века.

Важной частью пленарного заседания Женской палаты депутатов, которое прошло в Доме культуры поселка Уемский Приморского района, стало выступление министра АПК и торговли Архангельской области **Ирины Бажановой**.

Она рассказала о возможностях программы КРСТ, успешно реализованных в 2020–2022 годах в Приморском, Устьянском, Вельском, Вилегодском, Виноградовском, Котласском, Красноборском и Нямдомском округах и районах области.

КРСТ – это строительство и ремонт социальных объектов, строительство и ремонт дорог, приобретение жилья, обучение специали-



стов агропромышленного комплекса, выплаты по разным мерам поддержки и многое другое.

– В прошлом году Архангельская область вошла в топ регионов России по привлечению федеральных средств госпрограммы в развитие сельских территорий. Всего объем финансирования программы в 2020–2022 годах составил 3,4 миллиарда рублей, нам удалось привлечь

из федерального бюджета 2,2 миллиарда рублей, обеспечив финансирование из областной казны в размере 800 тысяч рублей, – подчеркнула Ирина Бажанова.

Второй день выездного заседания Женской палаты депутатов прошел в правительстве области. В продолжение темы «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных

российских культурно-нравственных ценностей» члены палаты обсудили комплексную поддержку женщин и семей с детьми в Поморье.

Участниками заседания стали заместитель председателя правительства Архангельской области **Олеся Старжинская**, председатель областного Собрания депутатов **Екатерина Прокопьева**, ре-

гиональный министр культуры **Оксана Светлова**, заместитель министра труда и социального развития **Владимир Торопов** и уполномоченный при губернаторе Архангельской области по правам ребенка **Елена Молчанова**.

Вместе с представителями муниципалитетов они обсудили меры господдержки и развития туризма, поддержку социально ориентированных организаций, которые, по статистике, чаще всего возглавляют женщины, детский отдых и воспитание детей.

– Эти вопросы волнуют всех членов нашей Женской палаты депутатов и активно были ими поддержаны. И все они отражены в новой Национальной стратегии в интересах женщин до 2030 года. Но самое важное – и это отражено в стратегии, и на это нужно делать упор при соблюдении равноправия мужчин и женщин – поддержка сельских женщин и сельских семей. На это направлена наша работа в Женской палате депутатов, – говорит Елена Вторыгина.

Кроме того, в части продвижения сельхозпродукции местных производителей договорились с министром культуры, в полномочия которого входит развитие туризма, проработать вместе с министерством АПК и торговли открытие в Архангельске магазина продуктов из районов области.

– Сегодня все большую популярность набирает локальная кухня, в этом заинтересован и ресторанный бизнес, который испытывает потребность в расширении линейки местных продуктов, – отметила Оксана Светлова. – Появление такого магазина интересно как для предпринимателей, развивающих местные гастрономические бренды, так и для туристов, которые будут иметь возможность попробовать традиционную северную продукцию, приобрести ее для себя и в качестве подарка.



## Дети Арктики отдохнут на юге

**В городской администрации прошло заседание комиссии по обеспечению отдыха детей в каникулярное время.**

Один из вопросов, который поднимался в ходе заседания, – отдых детей из Архангельска в рамках федеральной программы «Дети Арктики».

Срок подачи заявлений на 1 смену с 1 апреля.

В 2023 году дети Арктических регионов Поморья, куда входит Архангельск, будут отдыхать в детском санаторно-оздоровительном комплексе «Жемчужина» и пансионате «Ромашка».

Комплекс «Жемчужина» расположен в городе Анапа, а пансионат «Ромашка» – в городе Сочи Краснодарского края.

Всего будет организовано 10 смен, 4 из которых в «Жемчужине», 6 – в «Ромашке».

Принять участие могут школьники с 5 по 8 класс, обучающиеся по общеобразовательным программам и проживающие на территории регионов Арктической зоны России.

Вся информация о порядке подачи заявления и необходимых документах размещена на сайте: <https://соцзащита29.рф/gosuslugi/zdor/deti/arcticdeti>.

В министерстве работает горячая линия, на которую принимаются обращения по вопросам организации детской оздоровительной кампании: 8 (8182) 454-312, (в рабочие дни с 9:00 до 17:30)



## Иван Вагнер представил взгляд на Землю

**В главном корпусе Мининского университета состоялось открытие выставки фоторабот космонавта Ивана Вагнера**

**Наш земляк сделал это фото с Международной космической станции, которая организована Нижегородским планетарием им. Г. М. Гречко и университетом.**

– Очень рад присутствовать здесь, в Мининском университете. У него очень богатая история, взять тот же первый астрономический кружок – это очень символично. Я рад, что фото с МКС будут размещены здесь, а вы сможете ими любоваться. Для меня это вдвойне почетно! Благодаря руководству планетария и университета, – поделился эмоциями **Иван Вагнер**.

Во время вернисажа прошла авторская экскурсия по экспозиции, а после нее собравшиеся смогли задать вопросы космонавту и получить его автографы.

Через иллюминатор космической станции летчик-космонавт и герою России Ивану Вагнеру удалось запечатлеть острова Тихого океана, пустыни Африки, вулканы Камчатки, горные хребты и соленые озера и, конечно, известные города нашей планеты.

В объектив космонавта попали не только достопримечательности Земли, но и красивые атмосферные явления: серебристые облака, северное сияние, а также великолепные астрономические пейзажи.

Выставка представлена Госкорпорацией «Роскосмос» и Нижегородским планетарием им. Г.М. Гречко.



## Форум молодых педагогов

**В актовом зале Интеллектуального центра – научной библиотеки САФУ состоялся форум молодых педагогов Архангельска.**

На сцене с творческими номерами выступили команды воспитателей из детских садов, школ и домов творчества всех городских округов Архангельска. Всего 15 команд.

Доценты кафедры педагогики и психологии детства и кафедры психологии ВШШПФК Елена Малыхина, Яна Коренева, Ольга Кузнецова, Марина Арефина провели психологический тренинг «Море по колено».

На площадке «Мастер-класс от профессионала» выступила кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии и педагогики детства **Нина Ковалева**.

Она рассказала о том, где искать внутренние ресурсы педагогам. Кроме того, работали площадки «Игромастер: открываем новые горизонты» для воспитателей дошкольных образовательных учреждений. Площадка «Форум молодых педагогов» для педагогов дополнительного образования.

Форум традиционно организуют детский сад «Калинушка», школа № 17, Ломоносовский дом детского творчества, департамент образования администрации Архангельска.



**Алексей БЕЛЫЙ: «Детям – безопасное детство!»**

**В регионе продолжается Всероссийская антинаркотическая акция «Сообща, где торгуют смертью».**



Мероприятия проходят в целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению подростковой преступности и повышению уровня нравственного воспитания, профилактики употребления ПАВ, правосознания школьников младшего, среднего и старшего звена, студентов, молодежи и привития им навыков здорового жизненного стиля.

В связи с этим на территории Ломоносовского округа Архангельска состоялся рейд по пресечению фактов продажи несовершеннолетним табачных изделий и алкогольной продукции, выявлению несовершеннолетних, находящихся в ночное время в общественных местах без сопровождения родителей или иных законных представителей.

Также были проверены детские и школьные площадки, места скопления и концентрации неформальной молодежи и подростков, выходы в семьи, где были проведены профилактические беседы с несовершеннолетними и их законными представителями.

Детям и родителям разъяснили меры личной безопасности, рассказали о недопущении наркотизации и других видов интоксикации.

В рейде приняли участие специалист отделения психиатрической и наркологической помощи детям Архангельской клинической психиатрической больницы **Алексей Белый** совместно с коллегами системы органов профилактики – сотрудниками ПДН ОП № 3 и филиала уголовно-исполнительной инспекции Ломоносовского округа.

# Дошколята: клятва навсегда

В архангельском детском саду № 124 воспитанников посвятили в «Эколята»

**В детском саду № 124 «Мирославна» стартовал природоохранный социально-образовательный проект по формированию у детей дошкольного возраста экологической культуры и культуры природолюбия «Эколята-дошколята».**

На днях воспитанники «Мирославны» приняли участие в торжественной церемонии посвящения в «Эколята». Ребята отгадывали загадки, рассказывали стихи о правильном экологическом поведении и обращении с природой, помогли Мед-

ведю и Волку собрать и рассортировать мусор, оставленный туристами.

В заключении юные эколята дали торжественную клятву охранять и беречь природу и получили свидетельства участников движения.

– Воспитанники с большим удовольствием приняли участие во всех заданиях, что организовали и провели для них наши замечательные педагоги. Дети с легкостью справились со всеми испытаниями, затем произнесли «Клятву эколят – молодых защитников природы» и под гимн юных эколят получили свидетельства, – рассказала заведующая детским садом Анна Веснина.



■ ФОТО: ДЕТСКИЙ САД № 124 «МИРОСЛАВНА»



■ ФОТО: ДЕТСКИЙ САД № 113 «ВЕТЕРОК»

## Научить чистоте ребенка

Архангельский детский сад собрал 91 килограмм крышечек

**Детский сад № 113 «Ветерок» не первый раз принимает участие в благотворительном проекте «Крышечки на благо». Но впервые общими усилиями было собрано 91 кг крышечек.**

Все вырванные средства от сдачи вторсырья организаторы проекта направляют в помощь детям Архангельской области, нуждающимся в лечении, или для покупки необходимого реабилитационного оборудования.

– Выражаем огромную благодарность воспитанникам, родителям и педагогам за активное участие в благотворительной акции «Крышечки на благо». Отмечу, что сбор пластиковых крышечек – это простой способ приучить детей к раздельному сбору отходов, к пониманию основ экологии. Но это далеко не все! Участвуя в акции, воспитанники также понимают, что такое добрые дела. Наше дошкольное учреждение планирует продолжать участвовать в благотворительном проекте, – рассказала заместитель заведующего по воспитательной работе Любовь Кульминская.

Напомним, «Крышечки на благо» – эколого-благотворительный проект, реализуется в Архангельской области с ноября 2019 года, за это время было собрано свыше 30 тонн крышечек.



■ ФОТО: ДЕТСКИЙ САД № 113 «ВЕТЕРОК»

## Каникулы в «Фермерской слободе»

Учащиеся школы № 9 Архангельска решили окунуться в атмосферу деревенской жизни



■ ФОТО: ШКОЛА № 9 Г. АРХАНГЕЛЬСК



**В один из дней весенних каникул они отправились в гостевое подворье «Фермерская слобода».**

Это уникальное местечко находится неподалеку от Архангельска – в деревне Левковка Приморского района. Дети и взрослые приезжают сюда, чтобы пообщаться животными и провести время на свежем воздухе.

«Население» фермы – козы, гуси, куры, кролики, индюки и поросенок. Обитателей можно гладить и кормить.

Для ребят провели экскурсию, рассказали об истории



появления «Слободы». Владельцы хозяйства поделились, как из козьего молока стали производить раз-

личные виды сыра и другую продукцию. В конце экскурсии ребята продегустировали сыр и черничный йогурт.

Еще одним ярким моментом отдыха на ферме стал футбольный матч на льду.

– Многие приезжают посмотреть на наших животных, поучаствовать в кормлении. Каждый раз для гостей проводится познавательная экскурсия, на которой экскурсовод рассказывает о животных и истории хозяйства. А уже после людей приглашаем на чаепитие, которое также включено в программу, где мы их поим нашим особым красным чаем и предлагаем попробовать нашу продукцию – рассказал основатель гостевого подворья Владимир Будейкин.



## «Хрустальные звездочки»:

Конкурс юных талантов организовала и проводит Федеральная служба судебных приставов

**В региональном центре патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе прошел региональный этап Всероссийского фестиваля-конкурса «Хрустальные звездочки».**

Это – ежегодный творческий конкурс для детей и подростков, главная цель которого – создание условий для выявления и развития творческих способностей участников, укрепление основ духовно-нравственного единства общества, патриотического воспитания подрастающего поколения на всем пространстве Российской Федерации.

В конкурсе принимали участие дети работников Федеральной службы судебных приставов, иных правоохранительных и государственных органов Российской Федерации города Архангельска.

В жюри вошли представители министерства культуры Архангельской области, деятели искусств, представитель Общественной палаты Архангельской области – директор Архангельского музыкального колледжа **Ольга Фофанова**, преподаватели, в том числе и преподаватель детской музыкальной школы искусств № 1 Баренцева региона Наталья Алдаева.



В номинации «Исполнительское мастерство» (1-я возрастная категория) второе место заняла **Дарья Марчук** (класс преподавателя Алдаевой Н. В.) с произведением Ц. Кюи «Куколки».

**Владимир Юрьев** (класс преподавателя Третьяковой Я. А.), исполнивший «Полонез соль Минор» Ф. Шопена, занял третье место.

Во второй возрастной категории диплом третьей степени вручили **Арине Земцовской** (класс преподавателя Плотниковой Е. В.), исполнившей «Элегию» Яна Сибелиуса.

## Мой мир вокруг

В архангельском детском саду реализуется проект «Я познаю мир»

**В детском саду № 186 «Веснушка» ребята из старшей группы «Стрекоза» познакомились с полезными ископаемыми.**

На занятии воспитанники сада узнали, что полезные ископаемые – это богатства, которые создала сама природа и которые находятся в недрах Земли. Ребята с большим интересом рассматривали разного вида камни под лупой, провели с ними физические опыты с использованием песка и соли. Также юные геологи измерили размер и вес камней.

Провела познавательное занятие детям воспитатель **Анна Григорьева**.

– Исследовательская деятельность развивает наблюдательность, умение сравнивать, анализировать, обобщать, развивает познавательный интерес в процессе экспериментирования. Китайская пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму». Таким путем полученная информация ребенком усваивается легче и быстрее. Вот на этом и основано активное внедрение детского экспериментирования в практику нашей группы. Ребята с большим удовольствием принимают участие в таких занятиях, – рассказала Анна Григорьева.



## «Бабушкины сказки»

В культурном центре «Северный» реализуют легендарный проект



**«Бабушкины сказки» – это первый проект в Архангельске, который объединяет два поколения – бабушек и внуков. На базе центра «Северный» он стартовал в 2018 году.**

В этом сезоне организаторы мероприятия и хор ветеранов Северного территориально-

го округа «Беломорочка» предложили мальчишкам и девочкам окунуться в мир северных сказок. Эта программа посвящается известным сказительницам из Архангельской области **Марфе Крюковой** и **Марии Кривополеновой**.

Так, дети примут участие в интерактивной театрализованной программе, наполненной сказками, играми и общением двух поколе-

ний. Запись всех желающих продолжится до конца марта.

По словам менеджера по культурно-массовому досугу культурного центра «Северный» **Алены Бала**, такие программы юным посетителям всегда очень нравились: они основаны на взаимодействии двух поколений – бабушек и внуков.

– Кто, как не наши дорогие любимые ба-

бушки, смогут вложить в подрастающее поколение самое ценное, ту самую душевную теплоту, чувство защищенности, любви и направить их по верному пути, правильно сформировав моральные ценности, вырастить в них сильную окрепшую личность. И все это происходит через интерактивные сказки, в которые вовлекаются дети через игры, потехи и песенки, – сказала Алена Бала.

## Кто нас выводит в мастера

Елена Вторыгина встретилась с коллективом Архангельского регионального отделения партии «Единая Россия»



**Депутат Госдумы и представители партии обсудили новые проекты и определили приоритеты работы на ближайшую перспективу.**

Очень важно сейчас активизировать работу с молодежью, в том числе в рамках нового проекта Елены Вторыгиной «Наставник», приуроченного к Году педагога и наставника.

Он даст возможность партийцам общаться с активной молодежью в областной столице и муниципалитетах, встречаться с ними лицом к лицу и делиться опытом работы партии в регионе.

– Кроме того, нужно развивать наше женское сообщество на базе «Единой России». Хочется, чтобы в депутатском корпусе всех уровней увеличи-

лось количество женщин-депутатов, и это должна быть комплексная работа. Тем более что совсем скоро стартует предварительное голосование партии, и это реальный шанс для каждого попробовать свои силы и стать представителем законодательной власти в своем муниципалитете или в областном собрании, – рассказала Елена Вторыгина.

## С победой!

Студенты Северного государственного медицинского университета – призеры Международной Олимпиады по педиатрии «Pueritia est principium».



Состязания прошли в Северо-Восточном федеральном университете имени М. К. Аммосова.

Команда СГМУ в составе студентов 3-го и 6-го курсов педиатрического факультета заняла второе общекомандное место и завоевала специальный приз жюри в номинации «Спорт и здоровье».

Ребята успешно справились с решением сложных задач и представили доклад на тему «Вариабельность сердечного ритма у детей-спортсменов».

– Поздравляю будущих врачей, их наставников и преподавателей! – обратился к студентам-медикам глава региона Александр Цыбульский.

## Морской бал

В Арктическом морском институте имени В. И. Воронина – филиале Государственного университета морского и речного флота имени адмирала С. О. Макарова – прошел традиционный день открытых дверей

**На мероприятие пригласили старшеклассников, их родителей и учителей. Знакомство с архангельской «мореходкой» приурочили к 242-летию образования учебного заведения.**

Всех гостей в холле учебного корпуса встречали под звуки оркестра института. В актовом зале состоялась презентация АМИ, на вопросы родителей и будущих абитуриентов ответили представители администрации и преподаватели учебного заведения.

В ходе обзорной экскурсии гости посетили учебные аудитории, лаборатории, тренажерный центр, спортивный зал и Музей истории АМИ.

Ярким событием стал Екатеринбургский морской бал. В празднике музыки, танца и красоты приняли участие преподаватели, курсанты, участники коллектива бального танца «Алые паруса», также пригласили всех, кто пришел на день открытых дверей.

На балу прошли танцевальные мастер-классы, постановочные танцы, показ исторического платья (дефиле), игры и выступления с живой музыкой.

23 марта исполнилось 242 года начала морского образования на Севере России и создания специализированного морского учебного заведения, от которого ведет свое начало Арктический морской институт имени В. И. Воронина – филиал Государственного университета морского и речного флота имени адмирала

С. О. Макарова в Архангельске.

23 марта 1781 года был подписан Указ императрицы Екатерины II об открытии мореходной школы в Холмогорах, где готовились специалисты для нужд торгового флота. Через пять лет школа была переведена в Архангельск.

В разные исторические периоды менялось название учебного заведения: мореходная школа, шкиперские учебные курсы, торгово-мореходное училище, морской техникум, Архангельское мореходное училище, Арктический морской институт имени В. И. Воронина. Но всегда оставалась главная задача – подготовка специалистов для морской отрасли страны.

– 15 лет назад, 5 марта 2008 года, в стенах старейшей мореходки прошел первый бал. Дата выбрана неслучайно – 5 марта 1944 года Государственный комитет обороны Советского Союза по инициативе И. В. Сталина принял постановление «О создании мореходных учебных училищ», а в феврале 1946 года приказом Народного комиссара морского флота было установлено, что 5 марта является Днем ежегодного празднования мореходных и высших мореходных училищ, – рассказала идейный вдохновитель студии «Алые паруса» Ирина Харьковская.

За 15 лет в АМИ прошло 24 бала. Такая форма досуга для курсантов стала традиционной. Мероприятия получают очень трогательными.



# Родниковое слово

Призерами городского литературного фестиваля имени Федора Абрамова стали 20 учащихся и педагогов Архангельска

**18 марта в школе № 51 подвели итоги городского литературного фестиваля. В этот день школа собрала в гости поэтов, сочинителей и творцов – поклонников творческого наследия северного писателя.**

Фестиваль проходит 18-й год подряд. В этом году работали десять творческих конкурсных площадок. Так, в конкурсе иллюстраций и коллажей, а в этом направлении традиционно всегда много участников, жюри оценивало творческий подход, новаторство, оригинальность идеи, художественное оформление.

В одном из самых сложных конкурсов – чтецов прозы «Родниковое слово Абрамова» – участники выразительно читали отрывки произведений северного писателя. Здесь жюри относится к конкурсантам весьма серьезно: главные критерии оценки – постижение исполнителем содержания и образа произведения, артистичность, сценическая культура, умение передать образ слушателю. В этом году в конкурсе лишь один призер – ученица 8 «А» класса школы № 51 **Анна Хвостова**.

Непросто дается детям и конкурс юных поэтов «Север мой, север мой серебряный», где они представляют свои стихи. В этой номинации тоже один призер (ученица 6 «Г» класса школы № 51 **Валерия Крутикова**).

Литературный квест «Я вышел из деревни» – это командная игра, построенная на заданиях о творчестве и биографии писателя. Самый яркий конкурс – «Книга на сцене».



Дети показывают инсценировки по произведениям Федора Абрамова. Все участники получают рекомендации наставников и оценку жюри, чтобы в дальнейшем доработать свои выступления и участвовать в следующих испытаниях.

– В этом году в литературном проекте участвовало 19 школ. Имею честь заниматься с юными

поэтами, разговаривать о творчестве очно и заочно. Обмен идеями обогащает, помогает определить свое направление в процессе познания мира, – отметила член жюри фестиваля **Наталья Леонович**.

Всего фестиваль собрал порядка 180 учащихся и их наставников. В день проведения фестиваля для педагогов образовательных органи-

заций организовали дискуссионную площадку «Заветы Ф. А. Абрамова в моей педагогической деятельности». Свое творчество участникам фестиваля подарил ансамбль «Лад».

Как отметила директор школы № 51 им. Ф. А. Абрамова, председатель жюри **Татьяна Ларина**, городской фестиваль призывает не

просто чтить память писателя, а чувствовать совесть, добро, справедливость и любовь в их самых лучших и светлых проявлениях – чувствовать Человека в человеке, такого, каким он может и должен стать. «Сотвори мир в душе и пошли его людям!» – эти слова Федора Абрамова стали девизом литературного фестиваля.

## «Саквояж» вернулся, или 20 лет спустя...

В Ломоносовской библиотеке отметили юбилей творческого дуэта Татьяны Москвиной и Андрея Петрова

**Литературно-музыкальная встреча «Саквояж» вернулся, или 20 лет спустя...» собрал в библиотеке полный зал.**

**Татьяна Москвина** – автор 15 сборников стихов и прозы, член регионального Союза журналистов России, Союза писателей-баталистов и маринистов. Встречи автора с читателями проходят в библиотеках, школах, домах культуры.

Новая творческая программа **Татьяны Москвиной** была посвящена 20-летию ее творческого содружества с **Андреем Петровым** – профессором кафедры русского языка и речевой культуры САФУ, руководителем открытого студенческого театра «Балаганчик».

Когда-то они вместе вели литературно-музыкальную гостиную «Саквояж» и еще несколько проектов в Марфином доме, в 2014-2015 гг. проводили «Вечера в Башне» в Гостиных дворах.

На теплом, душевном вечере в центральной городской библиотеке им. М.В. Ломоносова звучали стихи и песни, воспоминания и поздравления.



Театр «Балаганчик» сыграл рассказы **Надежды Тэффи** «Раскаившаяся судьба» и «Долг и честь». Участники ансамбля «Созвучие»: **Светлана Семпокрылова**, **Александр Рогушин**, **Любовь Галкина**, **Людмила Киселева** – замечательно пели и сольно, и дуэтом, и трио, и квартетом. – Конечно же, звучали песни на стихи **Татьяны Москвиной**: «Семь гениевских нот», «На далеком побережье». **Татьяна Москвина** предвзяла выступление

каждого участника концерта своим четверостишием, ему посвященным. Стихи как собственного сочинения, так и известных авторов читали **Фаина Товпик**, **Юлия Феденюк**, **Светлана Илязова**, – рассказал **Андрей Петров**.

С песнями выступил дуэт из творческого объединения «Барды Маймаксы» **Дарья Томилова** и **Анастасия Беспалова**. Замечательно выступили представители творческого объединения «Кардио-

грамма души»: **Светлана Буркова** прочитала свои стихи, **Ксения Гардт** проникновенно спела песню «Все будет хорошо», а потом они вместе поздравили виновников торжества с помощью забавных переделок известных песен «Таня-Танечка», «Привет, Андрей», «Вернисаж».

В финале все участники концерта вместе со зрителями спели уже ставшую легендарной песню **Олега Митяева** «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».



## «Обелиск Севера» – объект наследия

**Реставрацию памятника «Обелиск Севера», что располагается перед зданием регионального правительства на Троицком проспекте, рассчитывают завершить до конца 2023 года.**



О том, какие работы пройдут на объекте, рассказала региональный министр культуры **Оксана Светлова**.

– Работы на объекте культурного наследия – памятнике «Обелиск Севера» начались еще в 2020 году.

Была проведена консервация этого памятника, в настоящее время он находится в специальных конструкциях. И в 2021 году была подготовлена научно-исследовательская документация, были проведены серьезные исследовательские работы, подготовлена проектная документация.

Сейчас ведется реставрационная работа, и по графику сами работы начнутся в апреле. Мы рассчитываем их закончить в конце 2023 года. По второму этапу работ планируется благоустройство территории вокруг памятника, – отметила министр.

Напомним, «Обелиск Севера» установили в 1930 году в честь объединения нынешних Архангельской и Вологодской областей, Ненецкого округа и Республики Коми в единый Северный край.



## В регионе развивают лыжный спорт

**Создание пилотного ресурсного центра развития лыжного спорта в Вилегодском округе стало темой обсуждения в ходе рабочей встречи в правительстве региона.**

Идею создания ресурсных центров в нашем регионе предложила заместитель председателя Комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей, президент областной Федерации лыжных гонок и биатлона Елена Вторьгина.

Важно, что уже сделаны конкретные шаги по воплощению этого проекта в жизнь. Участие в обсуждении реализации проекта приняли руководители и представители министерства спорта Архангельской области, региональной Федерации лыжных гонок и биатлона, управления образования и культуры администрации Вилегодского округа, а также ДЮСШ «Виледь», на базе которой и будет функционировать ресурсный центр.

Лыжный спорт является самым массовым видом спорта в Архангельской области. В настоящее время этот проект поддержан губернатором Архангельской области Александром Цыбульским и правительством региона. Площадкой для пилотного проекта случайно выбран Вилегодский округ. На этой территории уже есть основа для реализации проекта. В дальнейшем этот опыт мы намерены транслировать на другие округа и районы Поморья.



Министр спорта Архангельской области Алексей Аксенов отметил, что реализация проекта создания ресурсных центров в нашем регионе позволит увеличить число жителей, систематически занимающихся лыжным спортом, и будет способствовать улучшению общего состояния здоровья северяян, а это, напомним, один из главных задач нацпроекта «Демография».

Создавать центр будут за счет средств областного и местного бюджетов. Планируется заключение трехстороннего соглашения между министерством спорта региона, администрацией Вилегодского округа и Федерацией лыжных гонок и биатлона Архангельской области, в котором будут четко обозначены обязательства каждой из сторон.

Впрочем, все участники уже включились в работу: минспорт региона собрал коммерческие предложения для закупки необходимого оборудования и инвентаря, Виледь провела расчистку площадки, где затем намерена установить бетонные основания для модулей центра, а также занялась вопросами ремонта подъездной дороги.

– Важно, что проект создания ресурсного центра в Вилегодском округе начал воплощаться в жизнь, – подчеркнула Елена Вторьгина. – Со своей стороны Федерация лыжных гонок и биатлона Архангельской области готова в полном объеме оказывать методическую поддержку в создании центра и повышении квалификации тренерского состава, обучении молодых тренеров.

– Создание центра нацелено на массовое вовлечение жителей в лыжный спорт. Но именно благодаря массовости нам удастся найти новые таланты, молодые звездочки, которые из любительского спорта смогут перейти в спорт высших достижений, – отметил заместитель губернатора Архангельской области Сергей Пивков.

Работы по созданию пилотного ресурсного центра планируется провести в течение лета-осени этого года. Добавим, что также на Виледи в этом году при поддержке федерального бюджета запланирован ремонт лыжероллерной трассы, благодаря чему на этом объекте появится возможность не только тренироваться, но и проводить соревнования по лыжероллерам, – сообщили в министерстве спорта Архангельской области.



## Вместе с ветеранами мореходки

**В Арктическом морском институте имени В. И. Воронина состоялось традиционное торжественное построение личного состава.**

Оно посвящено 242 годовщине со дня образования учебного заведения. На

мероприятия были приглашены ветераны архангельской «мореходки» и представители Совета ветеранов тралового флота.

За годы деятельности из стен учебного заведения вышли тысячи профессионалов, которые успешно осваивали Арктику, Северный морской путь, Антарктику, были участниками ряда круп-

ных полярных экспедиций.

В тот же день в спортзале АМИ прошла вторая товарищеская встреча по волейболу с командой Высшей школы рыболовства и технологий САФУ за кубок АМИ имени Воронина. В результате борьбы победу одержала команда АМИ – 2:0! Переходящий кубок остался в институте.

## Классика, лонг, спринт и марафон

**В Малых Карелах за медали чемпионата России и всероссийских соревнований по спортивному ориентированию боролись сильнейшие спортсмены страны**



**На лыжном стадионе имени В. С. Кузина в деревне Малые Карелы Приморского района завершились чемпионат России и всероссийские соревнования по спортивному ориентированию «Беломорские игры».**

Напомним, что в стартах участвовали более 200 спортсменов из 26 регионов страны. Они состязались в лыжных гонках в дисциплинах: классика, лонг, спринт и марафон.

– В этом году в Поморье впервые прошел чемпионат России по спортивному ориентированию в лыжных дисциплинах. В нем участвовали сильнейшие спортсмены из 17 регионов страны. Почти в полном составе была сборная команда России. Участники соревнований отметили интересные маршруты, хорошо подготовленные трассы. Единственное, погода испытывала нас на прочность, но все были в равных условиях. Среди ориентировщиков Архангельской области лучший результат показал мастер спорта России Дмитрий Меньшаков. Он вошел в десятку сильнейших участников марафона, – сказала заместитель главного судьи соревнований Галина Никулина.

газета  
**«Архангельск – Город  
воинской славы»**

№ 34 (1228) от 03.04.2023 16+

**И. о. главного редактора:  
Е. Е. УДАЛКИН**

**Учредитель:** Администрация городского округа «Город Архангельск»  
**Адрес издателя, редакции:** 163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, 61, 3–й этаж.  
**Издатель:** МУ «Информационно-издательский центр»

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу. Свидетельство ПИ № Ту 29–00259 от 11.03.2011

Перепечатка материалов без согласия редакции не допускается.

**Телефон редакции:** .....21–42–83

→ Отпечатано в ООО «Типография «Правда Севера».

163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.

→ Заказ № 2230. Подписано в печать: по графику 21:00,

фактически 21:00. Тираж номера 11 000 экз.

→ Выходит три раза в неделю. Распространяется бесплатно.

→ Позиция авторов материалов не всегда совпадает с позицией редакции.

→ Ответственность за достоверность рекламы несет рекламодатель. Рекламуемые товары и услуги подлежат обязательной сертификации в случаях, предусмотренных законом.

→ Партнерский материал – публикация, не являющаяся рекламой, подготовленная в сотрудничестве с предприятиями и организациями в рамках коммерческих или спонсорских договоров